Кирилл Федорчук,
организатор образовательной программы лагеря.

С 24 июня по 5 июля 2014 года на базе пансионата "Лесное" прошел традиционный дляПровинциального колледжа летний лагерь. В этот раз темой его стала идея профессионального определения участников, идея выбора ими их будущего. Смена получила название "PRO-завтра".

Как всегда в лагерях Провинциального колледжа, расписание было очень насыщенным, свободного времени у участников практически не оставалось. Все наши мероприятия можно условно разделить на три типа - учебные, спортивные и культурные. Они проходили соответственно утром, днём и вечером.

Учебная программа

ЛАГЕРЬ, лагеря, мн. и (лагеря прост.), муж. (нем. Lager).

1. (мн. в том же знач., что ед.). Стоянка войск, по большей части временная, под открытым небом, в палатках. Военный лагерь. Учебный лагерь. Войска ушли в летние лагери. Укрепленный лагерь (позиция, занятая войсками на долгий срок и приспособленная для жилья и защиты). Стоять лагерем. Вернулся из лагерей.
Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935-1940.
Образовательная компонента смены 2014 года была заточена на ознакомление участников лагеря с непосредственным содержанием работы различных профессий. Занятия вели практики, известные специалисты в своей области. В лагере были предложены такие темы: «Функциональный анализ собственных способностей», «Вектор в будущее: проблема выбора», «Иняз – сферы приложения», «Мир юриспруденции», «Перспективы производства лекарств в России и Ярославле», «Про музыку», «IT-специальности», «Биотехнологии: взгляд в будущее», «Загадки археолога», «Как расширяется Вселенная?», «Будущее и медиа», «Экономист – универсальный солдат», «Профессия студент», «Мысль освобожденная», «Искусство портфолио». Каждый из восьми отрядов прошел каждое из занятий, которые проводились в самых разных формах: от классической лекции до тренинга или мастер-класса.

Мастер-классам в лагере «Про-завтра» уделили особое внимание. 28 июня у нас прошел День удивительного мастерства. На один день к нам приехали специалисты, готовые поделиться своим практическим опытом. Мастер-классы длились 2 часа. После них у участников лагеря была возможность продемонстрировать то, что они почерпнули в избранной области. Участники сами выбирали для себя одну из 14 мастерских. Они могли покрутить огонь в мастерской «Фаер-шоу», нанести себе профессиональный грим в мастерской "Лица и маски", попробовать свои силы в изготовлении холодного фарфора, открыток (мастерская «Скраббукинг»), игрушек из шерсти, поделок из дерева, примерить на себя роль ландшафтного дизайнера, музыканта (гитара), стрелка (ружьё), граффитчика, альпиниста, стилиста или журналиста, в роли которого можно было посмотреть на работу нескольких мастерских.

Спортивная программа

ЛАГЕРЬ, лагеря, мн. и (лагеря прост.), муж. (нем. Lager).

2. Временное поселение, стоянка. Пионерский лагерь. Лагерь челюскинцев. Туристы раскинули лагерь.
Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935-1940.
Участники лагеря вели активную и порой парадоксальную спортивную жизнь. У нас были не только традиционные соревнования по волейболу, закончившиеся сражением победителей чемпионата со сборным отрядом преподавателей и кураторов, и весёлые старты. В лагере прошла очень качественная Большая туристическая эстафета, где участники смогли сформировать или улучшить самые разные туристические навыки, потренироваться со сбором и разбором палатки, опробовать тарзанку и разные виды верёвочной переправы. Эстафета стала символом настойчивости организаторов лагеря – верёвки для неё вязались дважды, так как в запланированный для эстафеты день пошёл дождь.

Традиционной для лагеря была Колледжанская миля, где весь лагерь пробежал (а кто – промчался, прошел или прополз) ровно 2014 метров в соответствии с годом проведения лагеря. Новым и неожиданным мероприятием были Зимние олимпийские игры. Снега на них, к сожалению, не выпало, поэтому лыжи участникам немного мешали, зато было весело.

Культурная программа

ЛАГЕРЬ, лагеря, мн. и (лагеря прост.), муж. (нем. Lager).

3. перен. Общественно-политическая группировка, круг лиц, разделяющих одинаковые взгляды, убеждения.«Дворяне и в большой и в малой зале группировались лагерями». Л.Толстой. Это человек не нашего лагеря.Мелкобуржуазный лагерь.
Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935-1940.
Как всегда культурная программа у нас была плотная и разнообразная. Из всех наших мероприятий только спектакль «Дневник неудачника или Стыдно быть несчастливым» Московского театра песни «Собеседник» проводился не силами организаторов лагеря.

За 11 дней мы успели провести

- церемонию открытия лагеря;

- стратегическую игру «Мечты сбываются», где участники лагеря искали на территории пансионата спрятанные цифровые коды, а потом посылали их в штаб игры, отвечая на каверзные вопросы;

- интеллектуальную игру «Лестница в небо»;

- концерт «Алло, мы ищем таланты», который наглядно показал, что талантов можно не искать, «их есть у нас»;

- конкурс «танцевальный ринг»;

- день квестов, на котором участники успели сначала придумать квестовые цепочки друг для друга, потом их разгадать и, наконец, представить свои поиски другим участникам;

- ярмарку фантастических профессий, сильно напоминающую день удивительного мастерства только через много-много лет;

- день музеев, где участники попробовали себя в создании выставок и экспозиций, а также проведении экскурсий по ним, а вечером смогли потратить скрупулезно зарабатываемые деньги лагеря (номиналом «1 мечта» и «21 мечта») на аукционе.

- день кино, в котором в игровой форме раскрылся весь процесс кинематографической индустрии и результатом которого стали 8 ремейков известнейших голливудских и мосфильмовских произведений;

- парад будущего в предпоследний день – милый, пафосный и сюрреалистичный.

А закончился лагерь как всегда сказочно. Сказкой кураторов «Волшебник изумрудного города». Впрочем, об этом мы писать не будем, потому что людям нашего лагеря это и так понятно, а объяснить другим, что такое для нас прощальная сказка, мы не можем... Но мы можем ещё раз сказать всем участникам лагеря: «Мы вас любим!»

Одним из запоминающихся дней был день работы участников лагеря в месте с археологической экспедицией на Усть-Шексне.
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