Уважаемые ученики 11-х классов, уважаемые родители.
Сегодня мы проводим второе собрание, посвященное организации Государственной итоговой аттестации (ГИА). Вся информация, которую вы услышите, в развернутом виде размещена на нашем сайте в разделе ЕГЭ – 2021-22. 
Вы ставите свои подписи на заявлении об участии в ГИА в форме ЕГЭ. Подача заявлений на участие в ГИА и определение конкретного списка предметов, по которым сдается ЕГЭ, - главный вопрос сегодняшней встречи.
Вопросы, касающиеся процедуры проведения экзамена, будут рассмотрены на собрании в середине апреля. Но для вас на сайте размещен Порядок проведения ГИА, принятый в 2018 году. В настоящее время никаких изменений к нему не принято. Пока он является для нас руководством к действию.
[bookmark: _GoBack]О чем мы уже говорили… Первое - допуск к ГИА. Осуществляется приказом директора школы в мае. Допускаются учащиеся, не имеющие академической задолженности (имеют положительные оценки по всем предметам учебного плана, включая предметы по выбору, учебные курсы базового уровня за 10 и 11 классы), получившие «зачтено» по итоговому сочинению. 2 февраля пять одиннадцатиклассников, болевших 1 декабря, пишут сочинение. Остальные ученики уже имеют допуск по сочинению. 
В настоящее время среди 11-классников есть дети, не защитившие по разным причинам курсовые работы, что не позволяет им выставить оценку за проект. Время дополнительной защиты для всех назначено. Классные руководители должны были известить об имеющихся задолженностях. 
Второе – организация особых условий на ЕГЭ для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов. На сайте размещены методические указания, где четко определяется в каких случаях и какие условия предоставляются таким детям, какие документы необходимо предоставить в таких случаях. У нас есть два ребенка, которым особые условия будут предоставлены. В заявлении они отмечают эти особые условия. Все остальные дети и родители, подписывая заявление и не отмечая особых условий, своей подписью еще раз подтверждают, что ребенок не имеет никаких особенностей и заболеваний, требующих предоставления ему особых условий.
Подписанное заявление должно быть передано классному руководителю или заместителю директора до 25 января. Затем мы вносим выбранные экзамены каждому ребенку в региональную базу, распечатываем из нее ведомости с указанием какие экзамены и в какой срок сдаются. Все обучающиеся еще раз выверяют свои данные и ставят подпись. И после 1 февраля изменить список обозначенных предметов возможно только при наличии уважительных причин. Рассматриваем уважительность этих причин не мы, а комиссия департамента образования области. То есть, изменить набор предметов практически нельзя. Поэтому будьте очень внимательны к тому, что вы подписали.
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Как я выбираю перечень предметов, по которым сдаю ЕГЭ? 
Выпускникам одиннадцатого класса для получения аттестата предстоит сдать два обязательных предмета – русский язык и математику (профильную или базовую), а для поступления в вуз предметы по выбору.
Выбираем уровень математики. В заявлении обозначено: если результаты экзамена по математике вы собираетесь предоставлять в вуз, то в таком случае вам необходимо выбирать профильную математику. Если ее результаты вам в дальнейшем не потребуются – базовую математику. Возможно сдать только один экзамен по математике, вы должны сделать выбор. 
	От выбранного вами уровня экзамена по математике зависит дата экзамена по русскому языку. Те, кто выбрал базовую математику (3 июня), пишут русский язык 31 мая, профильную (2 июня) – русский язык 30 мая..
Для того, чтобы получить аттестат, необходимо перейти нужный порог баллов по русскому языку и математике. Обращаю ваше внимание, что минимальный балл, необходимый для получения аттестата и минимальный балл, необходимый для поступления в вузы разный.
	
	минимальный балл для получения аттестата
	Предлагаемый на 2022 год уровень минимальных баллов Минобрнауки

	русский язык
	36
	40

	математика профильная
	27
	39


Но в большинстве случаев требования ВУЗов будут намного выше. Вузы вправе сами устанавливать минимальные баллы для всех направлений и форм обучения. Для победителей олимпиад вузы имеют право потребовать пройти дополнительные экзамены помимо получения более 75 баллов по ЭГЭ.
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Все остальные экзамены являются экзаменами по выбору. Экзамены по выбору в большинстве случаев должны соответствовать предметам углубленного изучения. Это оптимальный вариант.
Исходим из того, что вы проанализировали требования Приемных комиссий вузов, в которые дети собираются поступать. Правила набора были опубликованы до 1 ноября 2021 года на основании Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования (приказ от 13.09.21 №753, он был зарегистрирован в Минюсте 14.09.21).
Можно подать заявление в 5 вузов. Увеличилась сумма специальностей и направлений, которые абитуриент может выбрать для поступления. В рамках вуза подать документы можно на десять интересующих направлений вместо трех, как было ранее. Новшеством является возможность на некоторых программах предоставить ЕГЭ по собственному выбору. Например, абитуриент собирается поступать на факультет химической технологии и биотехнологии. По новым правилам, он может выбрать, результат какого ЕГЭ приложить — по химии или по биологии. В итоге у выпускников, которые сдают не три экзамена, а четыре или пять, появляется больше вариативной возможности, и увеличивается фактор участия в конкурсе, потому что они выбирают максимальный балл из имеющихся.

Поэтому, заполняя заявление, действуем по правилу – «я выбираю по максимуму. Я могу отказаться от сдачи предметов по выбору, если они мне не потребуются для поступления в высшее учебное заведение (мой выбор специальности может измениться). Для этого необходимо с конца мая, не позднее, чем за 1 день (но чем раньше, тем лучше) подать заявление завучам (форму об отказе взять у них).
	Возле каждого предмета в заявлении стоит дата согласно Проекту расписания ЕГЭ. Детям подробно было объяснено, как выбирается дата. Предметы по выбору ставятся в первый (ранний) предлагаемый срок. Более поздний срок можно выбрать только в случае совпадения экзаменов. Например, История  стоит 6 июня и 30 июня, выбрать 30 июня вы можете только в том случае, если 6 июня вы пишете Физику.
Выбор английского языка (устная часть) и информатики предполагает две даты. В заявлении есть сносочка – «региональный центр обработки информации оставляет за собой право назначения на экзамен в одностороннем порядке без согласования». Почему? Потому что пунктов, оснащенных техникой для экзамена, мало, а детей много. Т.е. вы сейчас выбираете дату, но возможно, что экзамен перенесут на другой день. К этому надо отнестись с пониманием.
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