Апелляции о несогласии с выставленными баллами по предметам, пересдаваемым 3 и 4 июля
приказ министерства образования № 302/01-03 от 07.05.2025 «Об утверждении графика информирования участников ГИА-11 о результатах ГИА-11 и подачи апелляций о несогласии с выставленными баллами в основной период 2025 года на территории Ярославской области» https://portal.yarregion.ru/depts-dobr/activity/gosudarstvennaya-itogovaya-attestatsiya-gia-9-ege-11-vpr/gia-11/
	Предмет (дата экзамена)
	Официальный день объявления результатов (не позднее указанного срока)
	Дата подачи апелляции



	Экзамены (пересдача в дополнительные дни 3.07 и 4.07)
	14.07.2025
	15.07.2025 и 16.07.2025 с 10.00 до 12.00

Принести с собой уведомление

	Как ознакомиться с результатом апелляции?

Заседание апелляционной комиссии состоится 18.07.2025. Присутствовать на заседании апелляционной комиссии можно из центра рассмотрения апелляций в дистанционном режиме. Список центров рассмотрения апелляций расположен на сайте ГУ ЯО ЦОиККО http://coikko.ru в разделе «Государственная итоговая аттестация» - «ГИА-11» – «Апелляции».
Время подключения центра рассмотрения апелляций указывается в графике подключения. График размещается на сайте ГУ ЯО ЦОиККО http://coikko.ru за один рабочий день до заседания конфликтной комиссии (17.07.2025 после 13.00) в разделе «Государственная итоговая аттестация» - «ГИА-11» – «Апелляции». Регистрационный номер апелляции в апелляционной комиссии направляется на указанный в заявлении адрес электронной почты или номер телефона на следующий день после окончания приема апелляций по предмету.
В случае присутствия при рассмотрении апелляции в апелляционной комиссии апеллянта и (или) его родителей (законных представителей) им необходимо иметь заявление на апелляцию и документы, удостоверяющие их личность, а родителям (законным представителям) документы, подтверждающие статус родителя (законного представителя), лицам, уполномоченным в установленном порядке представлять участника экзамена и(или) его законных представителей, - доверенность. 

При отсутствии на заседании апелляционной комиссии апеллянта и (или) его родителей (законных представителей) рассмотрение проводится в отсутствие апеллянта, с результатом рассмотрения апелляции можно будет ознакомиться  на сайте: https://checkege.rustest.ru/ 


Апелляции принимаются в школе. Для подачи апелляции потребуется уведомление на экзамены. Апеллянт получит свой экземпляр апелляции. 

Апелляционная комиссия может принять следующие решения: 

· об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов;

· об удовлетворении апелляции и изменении баллов за задания с развернутым ответом и направлении корректировок в Федеральный центр тестирования или предметную комиссию для пересчета результатов ГИА.

Апелляционная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с оцениванием результатов выполнения заданий экзаменационной работы с кратким ответом; с нарушением обучающимся, выпускником прошлых лет требований Порядка и неправильным оформлением экзаменационной работы.

Баллы могут быть изменены в сторону увеличения или
 в сторону уменьшения.

Обучающийся имеет право отозвать апелляцию Заявление об отзыве апелляции можно подать в школе до дня рассмотрения апелляции апелляционной комиссией.

