Краткая информация об Итоговом сочинении (ИС) 
для обучающихся 11-х классов и их родителей.

Уважаемые коллеги, полный текст Памятки о порядке проведения ИС стоит на сайте школы в разделе ГИА-2024. В разделе вы можете ознакомиться с информацией об организации и проведении государственной итоговой аттестации, раздел обновляется по мере появления новых документов.
I.ИТОГОВОЕ СОЧИНЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ ДЛЯ ОДИННАДЦАТИКЛАССНИКОВ. Зачет по ИС – условие допуска к ЕГЭ.
II.ДАТА ИС – 4 декабря (среда). 
Резервные дни — 5 февраля 2025 г. и 9 апреля 2025 г. Для кого резервные дни?
В резервные дни сочинение пишут: 
1. Дети, которые болели 4 декабря (такие дети были каждый год).
2. Дети, которые получили «не зачтено» за итоговое сочинение (такие дети были).
3. Дети, которые по причине плохого самочувствия не закончили написание сочинения. (Если ребенок плохо себя почувствовал во время написания сочинения, он говорит дежурному в аудитории, спускаемся в кабинет ко врачу. Если после консультации с врачом ребенок откажется продолжать работу, то его бланки не будут проверяться, писать будет в дополнительные сроки – таких детей не было).
4. Удаленные с сочинения за нарушение Порядка (таких детей не было).

Отсутствие на ИС по уважительной причине подтверждается справкой из поликлиники, которая предоставляется в школу. 4 декабря в школе должна быть копия справки (можно прислать фото, скан классному руководителю, справка не закрыта, но есть). Если заболели утром 4 декабря, вызвать врача на дом, уведомить классного руководителя.

Для участия в ИС все наши ученики уже подали заявление.

III. Особые условия есть у одного ребенка, что отмечено в заявлении и подтверждено справкой.

IV.МЕСТО НАПИСАНИЯ ИС. Пишем в школе, в кабинетах на втором этаже, по одному человеку за партой. Ученики распределены по кабинетам, в понедельник вывесим списки распределения в школе. В каждом классе – дежурные учителя, которые помогают в заполнении бланков и следят за соблюдением порядка. Рассадка в классе – произвольная.

V.  ВРЕМЯ. Приходим в школу с 9.15 до 9.30. НЕ ОПАЗДЫВАЕМ. В 9.30 – дежурный в аудитории контролирует вход в класс ПРИ ПРЕДЪЯВЛЕНИИ ПАСПОРТА. Дети должны быть с паспортами. Пожалуйста, проверьте наличие паспорта сейчас. Паспорт нужен для того, чтобы еще раз свериться с правильностью внесения данных в региональную систему, из которой распечатываются ведомости на сочинение.
Опоздавшие – допускаются в аудиторию, но, если они опоздают на инструктаж, то дополнительно с ними проводить его не будут, время написания сочинения не продлевается.

VI. В аудитории оборудовано место для вещей участников ИС. Мобильные телефоны отключены и убраны в портфели. В аудитории кроме наших преподавателей может находится общественный наблюдатель, для него отведено место.

9.45 – проверяем целостность выданных бланков-комплектов и начинаем заполнение бланков.
В 9.45 приходят темы сочинений, мы их распечатываем на каждого ученика.
В 10.00 ученики получают темы сочинений, дозаполняют бланки и начинают писать.
ВРЕМЯ НАПИСАНИЯ – 3 часа 55 минут. Время начала и окончания фиксируется на доске.
Если закончили написание раньше – сдаем бланки, расписываемся в ведомости у дежурных в аудитории, уходим домой.

VII. ЧТО ОБЯЗАТЕЛЬНО С СОБОЙ
1. Паспорт
2. Черная гелевая ручка (проверить дома как пишет)
3. Питьевая вода (если надо), шоколадка(если надо). Обращаться с перекусом аккуратно, чтобы не разлить на бланки и не запачкать их. Не шуршать, чтобы не мешать в аудитории. 
4. Лекарства (при необходимости, обязательно предупредить классного руководителя заранее, чем ребенок может воспользоваться и почему).

VIII.КАТЕГОРИЧЕСКИ НЕТ! СЛЕДУЕТ УДАЛЕНИЕ – МОБИЛЬНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ, ЛЮБЫЕ ТЕКСТЫ. Цитируем Порядок: «В день проведения ИС участникам запрещено иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации, собственные орфографические и толковые словари … запрещено пользоваться текстами литературного материала (художественными произведениями, дневниками, мемуарами, публицистикой, другими литературными источниками)». 
Орфографические словари выдаются школой, у нас не хватает 25 словарей. Просим до ИС, если есть простой орфографический словарь дома, принести в библиотеку на день сочинения. Мы проверим его и положим ребенку в аудитории.

УЧАСТНИКИ, НАРУШИВШИЕ ТРЕБОВАНИЯ, УСТАНОВЛЕННЫЕ ПОРЯДКОМ НАПИСАНИЯ ИС, УДАЛЯЮТСЯ С ИС. В ДАННОМ СЛУЧАЕ ОФОРМЛЯЕТСЯ СООТВЕТСТВУЮЩИЙ АКТ, НА ОСНОВАНИИ КОТОРОГО ПЕДАГОГИЧЕСКИМ СОВЕТОМ БУДЕТ ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О ПОВТОРНОМ ДОПУСКЕ К НАПИСАНИЮ ИС В ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СРОКИ.

IX. ПРОВЕРКА И РЕЗУЛЬТАТЫ. Сочинение проверяется в школе. Официальная дата объявления результатов – 9 декабря. Результат выражается в отметке «зачтено/не зачтено». 
Результаты сочинения могут быть использованы при поступлении в высшее учебное заведение в течение четырех лет, следующих за годом написания ИС. Смотрите сайты приемных комиссий вузов и Правила приемы в те вузы, которые выбираете для поступления. Как смотрят сочинение вузы? У каждого обучающегося откроется личный кабинет на сайте Рособрнадзора. В нем и будет висеть скан детского сочинения, туда же будут выставляться бланки ответов с ЕГЭ.


