
ИНФОРМАЦИЯ
О пересдаче государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (далее ‒ ГИА) в форме единого государственного экзамена (далее ‒ ЕГЭ) участниками ГИА выпускниками текущего года (далее ‒ выпускники 11 классов) 
3, 4 июля 2025 года

Выпускники 11 классов вправе в дополнительные дни (3, 4 июля) по своему желанию один раз пересдать ЕГЭ по одному учебному предмету по своему выбору из числа учебных предметов, сданных в текущем году, вне зависимости от полученного результата, в том числе неудовлетворительного (ниже минимального установленного балла). Это может быть как предмет по выбору, так и один из обязательных предметов (русский язык или математика), независимо от того, пересдавал ли он в резервные сроки обязательный учебный предмет, по которому был получен неудовлетворительный результат, или нет.
При пересдаче ЕГЭ по иностранному языку, аннулированию подлежит первый полученный результат и письменной, и устной частей соответствующего экзамена. Таким образом, пересдаются оба раздела ЕГЭ по иностранному языку.
Для пересдачи ЕГЭ в дополнительные дни выпускник 11 класса подает соответствующее заявление в ГЭК с указанием пересдаваемого учебного предмета ЕГЭ. 
Заявления подаются выпускниками 11 класса не ранее шести рабочих дней и не позднее двух рабочих дней до дня экзамена, пересдаваемого в дополнительный день:
по учебным предметам, сдаваемым 3 июля 2024 г.: не ранее 25 июня и не позднее 30 июня 2025 г. (включительно);
по учебным предметам, сдаваемым 4 июля 2024 г.: не ранее 26 июня и не позднее 1 июля 2025 г. (включительно)
При принятии решения пересдать ГИА в форме ЕГЭ в дополнительные дни (3, 4 июля) результат первого полученного экзамена по соответствующему предмету (основного дня) аннулируется в день утверждения нового результата по соответствующему предмету.

