Уважаемые родители,
пожалуйста, собирайте документы и заполняйте необходимые бумаги вместе с нами. Это самостоятельный пакет документов. Прочитайте название документа и положите его в папочку, тогда вы ничего не забудете.

1. Заявление на зачисление в школу
Что может вызвать вопросы при заполнении: необходимо подчеркнуть профиль – гуманитарный и социально-гуманитарный класс – подчеркиваем гуманитарный профиль.
Адрес места жительства – там, где живет ребенок, а не где он прописан.
Все документы (локальные акты школы): Устав, свидетельство о государственной аккредитации, Основная образовательная программа среднего общего образования Средней школы «Провинциальный колледж», Положение о Совете школы, Положение о педагогическом совете, Правила внутреннего распорядка – находятся на сайте школы.  
Дата – день, когда вы подаете документы.

2. Заполненный Лист выбора, на основании которого составляется индивидуальный учебный план. Находится в первом разделе. Инструкции даны в видео-файле.  

3.  Согласие родителя (законного представителя) на обработку персональных данных 

4. Анкета 

5. Подлинник аттестата об основном общем образовании с приложением. Без аттестата зачислить в школу не можем

6. Копия паспорта заявителя (2,3,5 стр.), то есть РОДИТЕЛЯ, КОТОРЫЙ ПРИНЕС ДОКУМЕНТЫ И ПОДПИСАЛСЯ НА ЗАЯВЛЕНИИ О ЗАЧИСЛЕНИИ В ШКОЛУ.

7. Копия свидетельства о рождении ребенка

8. Копия паспорта обучающегося (2,3,5 стр.)

9. Копия СНИЛС обучающегося

10. Копия медицинского полиса обучающегося

11. [bookmark: _GoBack]Медицинская карта школьника, КОТОРАЯ ХРАНИЛАСЬ В МЕДКАБИНЕТЕ ШКОЛЫ

12. Прививочный лист
Медицинскую карту и прививочный лист берут в медкабинете школы. Если он не работает, то эти документы вы ожжете принести в конце августа.

13. Договор об оказании дополнительных образовательных услуг (факультативы)
14. Договор о пожертвовании – охрана школы .

Договоры  мы с вами заполняем сейчас, они будут подписаны и вступят в действие с 1 сентября. Каждый договор заполняем в 2 экземплярах. Один – в школу, второй после подписания будет передан вам.
Договор на дополнительные образовательные услуги. Можно распечатывать на обеих сторонах листа. Факультативные занятия у нас вписываются в расписание. Перечень факультативов вы найдете на последнем листе. Факультатив «практикум Основы исследовательской деятельности» поддерживает учебный курс Основы исследовательской деятельности (у каждого будет обязательным в учебном плане). Он используется для занятий по группам в комп. классе для  развития информационно-технологических навыков, необходимых для поиска и обработки большого массива информации. На факультативные занятия отводится 4 часа в неделю. 
1 страница – Заказчик – ФИО взрослого, Обучающийся – ФИО ребенка.
Обратите внимание на п.6 – оплата услуг – прописана общая стоимость факультативов за год. Оплата происходит раз в месяц (до 10 сент., до 10 окт., до 10 ноября и т.д, заканчивая - до 10 мая) по 750 рублей. За год вы заплатите 6750 рублей. Если ребенок пропустил по болезни большую часть месяца, был, например,  в Сириусе, в санатории и т.д., вы берете у классного руководителя заявление на освобождение от оплаты программы дополнительных образовательных услуг, заполняете его, передаете классному руководителю и не оплачиваете этот месяц.
Страница 3. Вписать в столбцы все необходимые данные о Заказчике (взрослом) и Обучающемся (ребенке).
Страница 4. «С Уставом ознакомлен» – подпись и фамилия взрослого.
«Я, Гражданин РФ   фамилия, имя, взрослого», далее Подпись взрослого и расшифровка

«Персональные данные, представленные в договоре, получил» – это подписывает директор
Далее идет перечень факультативов. Взрослый расписывается как Заказчик.
Оплачивается договор по безналичному расчету по указанным в договоре реквизитам или в бухгалтерии колледжа на первом этаже наличными деньгами. В таком случае вам выдается чек. Чеки можно подкалывать к договору и использовать для налогового вычета.
Договор на охрану. Жертвователь – ФИО взрослого. Внизу – все сведения про взрослого. Обращаем внимание на сумму – 1000 рублей за год (п.2.4). Оплата производится безналичными по счету, указанному в договоре, или в бухгалтерии колледжа наличными.
До сентября ничего платить не надо.
Если  у вас есть возможность, сложите все документы в файлик, пожалуйста.
Спасибо. Мы благодарны вам за понимание и помощь.

