Уважаемые родители,
пожалуйста, собирайте документы и заполняйте необходимые бумаги вместе с нами. Документы, подаваемые для зачисления, - самостоятельный пакет документов. Здесь потребуются копии паспортов заявителя, ребенка, свидетельства о рождении, СНИЛСа, мед.полиса. Мы не имеем возможности копировать для вас оригиналы документов, которые вы принесете. Будьте внимательны, прочитайте название документа и положите его в папочку, тогда вы ничего не забудете. Если у вас нет возможности распечатать поставленные на сайте бланки, мы предоставим их в школе, вы заполните их здесь. 

1. Заявление на зачисление в школу
Если вы заполняете дома, то скачиваете заявление в тот класс, в который ребенок поступил. 
В трех классах внизу заявления представлены листы выбора.
В гуманитарном, социально-гуманитарном и экономическом классе необходимо выбрать уровень изучения английского языка: базовый или углубленный. В гуманитарном классе нужно обязательно выбрать еще курс по выбору: либо мировую художественную культуру, либо журналистику. 
Что может вызвать вопросы при заполнении: необходимо подчеркнуть профиль. Гуманитарный и социально-гуманитарный класс – подчеркиваем гуманитарный профиль.
Адрес места жительства – там, где живет ребенок, а не где он прописан.
Все документы (локальные акты школы): Устав, свидетельство о государственной аккредитации, Основная образовательная программа школы, Положение о Совете школы, Положение о педагогическом совете, Правила внутреннего распорядка – находятся на сайте школы.  
Дата – день, когда вы подаете документы.

2. Подлинник аттестата об основном общем образовании с приложением. Без аттестата зачислить в школу не можем. 

3. Согласие родителя (законного представителя) на обработку персональных данных.

4. Анкета, которая необходима для работы классного руководителя.

5. Копия паспорта родителя-заявителя (2,3,5 стр.), то есть РОДИТЕЛЯ, КОТОРЫЙ ПРИНЕС ДОКУМЕНТЫ И ПОДПИСАЛСЯ НА ЗАЯВЛЕНИИ О ЗАЧИСЛЕНИИ В ШКОЛУ.

6. Копия паспорта обучающего (2,3,5 стр.)
7. Копия свидетельства о рождении ребенка
8. Копия СНИЛС обучающегося
9. Копия медицинского полиса обучающегося
10. Медицинская карта школьника (форма 026 у).
11.  Карта профилактических прививок (форма 063  у).

Медицинскую карту и прививочный лист берут в медкабинете школы. Иногда школьные врачи сдают на лето карту профилактических прививок в поликлинику. 
Если медкабинет в школе не работает, то эти документы вы можете принести в конце августа.

12. Договор об оказании дополнительных образовательных услуг (факультативы)

Договор  мы с вами заполняем сейчас, он будет подписан и вступит в действие с 1 сентября 2024 г. Договор заполняем в 2 экземплярах. Один – в школу, второй после подписания будет передан вам. Можно распечатывать на обеих сторонах листа, мы его печатаем в формате две страницы на листе (тогда он у вас займет лист, заполненный с обеих сторон). Если вы не поняли, то распечатанные бланки договоров заполним в школе.
На договоре стоит подпись родителя и ребенка. Если ребенка нет сейчас, он подпишет его, когда придет в школу.
Факультативные занятия у нас вписываются в расписание. Перечень факультативов вы найдете на последнем листе. Факультатив «Основы исследовательской деятельности: практикум» поддерживает учебный курс «Основы исследовательской деятельности» (у каждого будет обязательным в учебном плане). Он используется для занятий по группам в компьютерном классе для  развития информационно-технологических навыков, необходимых для поиска и обработки большого массива информации. 
На факультативные занятия отводится 3 часа в неделю. 
Заполнение: 1 страница – Заказчик – ФИО взрослого, Обучающийся – ФИО ребенка.
Обратите внимание на п.6 – оплата услуг – прописана общая стоимость факультативов за год. Оплата происходит раз в месяц (до 10 сент., до 10 окт., до 10 ноября и т.д, заканчивая - до 10 мая) по 800 рублей. За год вы заплатите 7200 рублей. Если ребенок пропустил по болезни большую часть месяца, был, например,  в Сириусе, в санатории и т.д., вы берете у классного руководителя заявление на освобождение от оплаты программы дополнительных образовательных услуг, заполняете его, передаете классному руководителю и не оплачиваете этот месяц.
Страница 3. Вписать в столбцы все необходимые данные о Заказчике (взрослом) и Обучающемся (ребенке). Адрес вписывается из паспорта со странички о прописке.
Страница 4. «С Уставом ознакомлен» – подпись и фамилия взрослого.
«Я, Гражданин РФ   фамилия, имя, взрослого», далее Подпись взрослого и расшифровка

«Персональные данные, представленные в договоре, получил» – это подписывает директор
Последним идет перечень факультативов. Взрослый расписывается как Заказчик.
Оплачивается договор по безналичному расчету по указанным в договоре реквизитам или в бухгалтерии колледжа на первом этаже наличными деньгами. В таком случае вам выдается чек. Чеки можно подкалывать к договору и использовать для налогового вычета.
До сентября ничего платить не надо! Договоры еще не вступили в действие.
13. Заявление на предоставление льготного питания с приложением копии документа, подтверждающего льготу (при наличии). 
Где взять заявление? – На нашем сайте в правом поле вкладка «Сведения об образовательной организации». Далее – «Организация питания в образовательной организации». Далее – «Документы на льготное питание» - выберите нужное вам заявление, скачайте и обратите внимание, что должен быть поставлен 2024-2025 учебный год. Заявление от 19 августа 2024 года.
14. Саму карту Ладошки нам приносить не надо, проверьте, есть ли она у вас. Нам обязательно надо знать факт ее наличия или отсутствия. Вы нам приносите номер лицевого счета, мы его заносим в отдельную ведомость, чтобы открепить вас от старой школы и прикрепить к нам. Мы должны провести эту процедуру в начале августа.
О системе Ладошки. Как выправить карту, если забрали в школе? На нашем сайте в правом поле вкладка «Сведения об образовательной организации». Далее – «Организация питания в образовательной организации». Далее – ищите описание системы «Ладошки».
15. Копия сертификата ПФДО нужна.  Если у вас нет этого сертификата, то вы должны будете отметить это. Мы зарегистрируем ребенка в системе уже в сентябре.
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